

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.
Előfizetési pénzek és reklamációk
BALKANYI ERNŐ könyvnyomdájába küldendők.

Felírók szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:
A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények lap szerkesztőségbe küldendők.
Hirdetési díj: 3 hasábos peltisor egyszeri hirdetésnél 20 fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.
Nyitnyittr petit sora 50 fill.

A látszat áldozatai.

B.) Egy szerzetesi cellába betévedt egy férjes asszony. Az asszony azt mondta: az anyai gondoskodás vitte oda, a férj azt mondja: a bűn kergette beléje, a vilát az asszony úgy oldotta meg, hogy megölte magát. De nagyot hazudott ez a szegény asszony ezzel a hősi és erényes halállal. Földalozta magát a nagy molochnak: a látszatnak. Mert nem a rendjében megzavart erkölcs követelte a halálát, hanem csak a látszat követelte.

A bűn sokféle és sokféle az erkölcs is; ami sohse változik, ami az idők és embri főfogások szédületes változataiban meg nem változható dogmává merevedett, az nem egyéb, mint a társadalmi tisztesség álarcás látszata. Erre vigyázni kell. A szerelem, a gyűlölet és más állati indulatok akárhogy forgassák is ki az embert erendőt természetéből, abból a formából, amelybe bele szorította a társadalom fegyelme, ne forgassák ki. Azaz, akkor hazudjon legkönyebb, a mikor a lelke oly cselekedetben nyilatkozott meg, amelyben a legerendőbb igazsága volt. Például: a papi embernek a türelme, jámborsága, lemondó szerénysége, szenvedélytelen jósága beléje nevelt erények csupán; fogadkozások, előítéletek, vagy mi egyéb. Nem bizonyos, hogy minden papnak ilyen a lelki struktúrája, de lehetnek ilyenek is. Ezek az emberek az erényt nem hazudják, csak mi-

melik, de öntudatlanul, tehát bűnös tudatosság nélkül. Ellenben lehetséges, hogy öröklött indulat náluk a szenvedelem, az élvezet vágyása. De élni és cselekedni ezen indulatok sugalmazása szerint nekik tilalmas. A mikor a pap ezeket a lelki szikrázásokat a társadalmi formák hamuja alá foltja, tudatosan hazudik. De ez a hazudása a társadalmi igazságot fedi, tehát büntelen. Viszont a hitvesi hűség a természetes érzések kategóriájába sorolható, de a hűségi megfelelkedések sem természetlenesek. Amíg az asszony megelégedett a hitvesi szeretetben, eddig a lelkének ez a legnagyobb igazsága. Ha már kifáradt belőle és mégis mellette marad, akkor már hazudik, de ezt a hazugságát a társadalom erénynek veszi, mert megövtá a látszatot. A társadalmi életnek ez a hatalmas olopzat. Az erény akkor is csorbítottan, ha ellopózkodik a családi tűzhely mellől, de óvatosan, hogy meg ne lássák. Az őszön igaz megnyilatkozásokra hajlja a lelkét, igazságos lehetne a társadalom bűnében, de nem teszi, mert a társadalom reá parancsol, hogy hazudjék.

Igy keletkeznek a tragédiák, mert az ember sokat hazudhatik, de mindig hazudni nagyon bajos. Aztán az idő is rossz spanyolfal. Egyszer csak szétfáról és meglátszik: mi történt mögötte. Ilyenkor hiába mutatja a pap a stóláját, az asszony megöldatlan övpel: a társadalom ellenük lázad, mert nem tudtak elég jól hazudni.

És az erkölcs megrendítő bukásba hanyatlak. És utána hanyatlanak a szent látszat vétközök is. A társadalom filozófusai hiába hámoznak ki mentségeket a tragédia előzményeiből, hiába bizonyítják, hogy a fogadalamtól nem izzik meg az ember vére, de a szerelmtől megizzik és a pap akkor cselekedett emberi őszlőne szerint, amikor élt a szerelme szerint és nem akkor amikor még nem is ismert, még nem is sejtett indulatok megtagadására fogadkozott. Hazudott volna jobban, tovább szerethetett volna. Hogy már nem bírt hazudni, mert a véletlen ellene esküdött, hát megítélést érdemel. Bukjék ő is a lehangyalt erkölcs után. Ő utána meg hadd bukjék az asszony. Az asszony után meg mindazok, akik hozzá tartoztak, mert a társadalom gonosz prűderiaja láncra fűzi az egy vérből valókat, arról le nem szabadít egyet se, ha gyerek, azt se, annak is meg kell szenvedni az előttevaló oktalanságait.

Igy védi meg a társadalom az ő hazudott igazságait és így boszulja meg az álnok látszat ellen való vétközöket.

Kondor Ferencz.

Közletünk egy tiszteltre méltó alakja dől ki az élők sorából. Kondor Ferencz murahalmosi állami tanító kit feloldali szelületes ért rövid egy heti betegség után meghalt. S mikor e szomorú

TÁRCZA.

Hogyan tartanak titkot a férfiak?

Zsigray számtanácsosné és büntársnai-egy esonó szép fiatal asszony-elhatároztak, hogy a Margitszigeten fénys mulatságot rendeznek. Csak a jöteknyci céllal nem voltak tisztában. A közönség ugyanis a jöteknyci célok közt sem szereti a régi kopott ékeket. Valami új kell neki. Zsért hat Zsigrayné nem titkolható örömmel olvasta egy reggel az újságban, hogy Tatra-Dobroc községe, porra égett és a lakosság koldusbotra jutott. Másnap már megjelent az összes lapokban a jöteknyci mulatság reklámja a Tatra-dobrocú tűzkárosultak javára; két het múlva pedig a margitszigeti vendéglo nagytérmeben csak nagy ügyvel-hajjal tudtak maguknak utat törni a kerügelő párok a sürü sokaság közepe.

Zsigrayné Boda Gáborral táncolt legtöbbit, aki ezen a viharos, forró éjszákban talán tizedszer bolondult meg újra a gyönyörű barna asszonykába. A fiatal nyugalmazott főispán, a kit azért mondatlak le, mert méltóságához nem illő, vidám, legényes életet folytatott: már vagy tíz sikertelen hadjárat után felbőszülve hagyta ott a szép táncosnét. A könnyekben bevehető váraknál keresett vigasztalást és talált is eleget. Legalább így beszélget a klubban, a szalonokban; mert a Boda Gábor hódításairól sokat beszéltek, mint ahogy

az ugynevezett nőhódítók szerencsésjéről egyáltalán sokat, igen sokat szötkáltak beszélni

De ez a vigasztalás, ugy látszik, nem kárpótolta a gavalért, mert most, mikor Varnay egy edes, divatos kerügelő közbén karjai közt érezte a fiatal asszony formás, sugar derekát: megcsüdkölt, hogy ezt a bűbájost teremtést, török szakad, meg kell hódítani. Reménye nőt, a mikor a barna fejecske egy-egy lágyabán üttem alatt vállára hanyatlott s a szive diadalmában kezdett dobogni, neki Zsigrayné a szupe-csardás után sétát ajánlott neki.

Messze elstáltak a tánc helyettől. — A fak édesen aludtak a muzsika szó mellett, mely csak igen halkán szivárgott elő. A Szent János bogárkák zöldes fényben röpködtek bokorról-bokorra, mint a liget éjjeli őrei.

— Nina, az istenért, miért kínoz tovább? ragadta meg a fiatal ember egyszerre, minden bevezetes nélkül a tanácsosné kezét. — Hiszen már csaknem bevallotta, hogy szeret. S ha nem vallotta volna be, mire is tudnám, mert elárulta ezerszer. Akkor hát mire való ez a kegyelenség? Talán a halálba akar üzni?

— Milyen boldog Ön, kedves barátom, neveltett az asszony. Harminczhat esztendő — mert van anyi, ugy-e bár? — és mégis képes ilyen diákos felhevülésre! Talán bizony itt ugrik a szemem láttára a vízbe? Azzal ugyan nem fog nekem imponálni. — Tudom, hogy háromszor nyert díjat az uszó versenyen.

— Jó, csak esufoldjék, de én komolyan megfogadom, hogy nem nyugszom addig . . .

Lám, lám! Micsoda vakmerő fogadás! Pedig azt híhetné az ember, hogy a legtöbbiti kalandja elvette egy kissé a kedvét, a hasonló fogadásoktól

— Csöppet sem.
— Pedig az öreg örnagy ugyancsak helyben hagyta. Két hetet feködt és ezen felül egy hónapig járt fölökötött karrai ugy-e bár?

— Sajnál?
— Ó legkevésbé sem. Maga kereste. Mondják, hogy a legmeghibtebb barátai előtt egy pár diszkret célzást ejtett az örnagyé barátságáról . . . A meghitt barátai elmondták a fernek . . .

— Nina, maga engem indiszkrétváladól. Azt hiszi, nem szánom-hánom én, hogy akkor véletlenül mámoros fövel egy pár vigyázatlan szót ejtettem el? De ki hitte volna, hogy a legjobb barátainam tovább adják? . . . S maga most már azt hiszi, hogy én nem is tudnék megörizni egy drága, egy szent titkot? Azt hiszi, hogy nem vagyok gavalért?

— Dehogynem! Éppen o'yan gavalért, mint ebben a tekintetben, a férfiak rendszeren. Tudok ám én erről egy érdekes mesét is.

— Csak nem akar most mesét mondani nekem, mikor égek a türelmetlenségöt, hogy igen-t mond-e, vagy nem-et?

— Pedig a mesémet meg kell halgatnia. Mert abból megértheti a feleletemet is. Ülünk csak ide a padra. Kifáradtam a járkálásban.

(Vége köv.)

Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetése lejárt, annak szives megújítását.

hirt leírjuk, az őszinte fájdalomtól remeg kezünkben a toll, mert benne egy oly kiváló férfit siratunk, akinek elmulása nagy és pótolhatatlan vesztesége elsősorban annak az ügynek melynek hivatásánál fogva állott szolgálatában és mindannak a közéleti tevékenységnek, melynek e derék férfi rendkívül munkarejét, tudását és szikszilárd, egyenes jellemét, sokszor kíméletlen, de mindig igaz szókimondását szentelte. Az elmulás közös sorsunk s az élet aránytalan és egyenlőtlen küzdelmeiben bizonyos vigasztalásul szolgál, hogy a vég mindig egyenlő, mégis fájdalmasan érint bennünket, ha bárki is elmulik közülünk. De különösen nagy a fájdalom és általános a szomorúság, ha oly egyénen teljesedik be az örök törvény, aki étének javakorában dől ki, a ki munkabírásának teljes erejében távozik közülünk, aki a szó teljes és nemes értelmében a munka és lett embe volt, aki páratlan és lankadatlan szorgalommal dolgozott, s akinek tevékenységét és áldásos működését mindenki tisztelgette és méltányolta. És ezzel az elismeréssel nemcsak környezetét és azok akik között élt, adóztak, hanem működésének jó híre, messze túl ment el a járás határain, s érdemes munkálkodását nem egyszer a felsőbb, sőt a legfelsőbb helyeken is méltányolták.

Kondor Ferencet mint mint tanítót ismerték a minisztériumban, s e jó hírnevének megfelelően nem egyszer kitüntetésben és legfelsőbb elismerésben is részesült.

Egyéniségének fő jellemvonása az igazi és lángoló hazafiság, a ritka kötelességérzet és szorgalom, a köztisztviselő szerete és istápolása, s a feltétlen becsületességgel párosult kíméletlen igazmondás. És amíg e tulajdonságok egyrészt elismerést parancsoltak, addig másrészt irigyelet és ellenségeket is szereztek neki, s Kondor Ferenc nagy kvalitásai mellett nem volt az az ember, akiről azt lehetne mondani, hogy mindenki szerette. Tisztelték és respektálták, mert egyéniségével szemben más érzelmet mint a tisztelt és respektus nem érvényesíthetett, de mint minden embernek, aki az igazságot sokszor keményen és minden szőpítkezés nélkül, olykor még kíméletlenül is megszokta mondani, jóakaró barátja nem sok volt, habár most mindenki is érzi, hogy elmulásával nagy veszteség ért bennünket.

Kondor Ferenc a vaskorpádi iskolához került elsőben s innen helyezték el a halmosi állami iskolához, amely vezetését alatt csakhamar mintá intéztette lett. Csodálatos energiával és tudással végezte szép feladatát a népevel és valójában nemcsak az elemi ismereteket tanította a rábízott ifjúságot, de nevelte is azt, s hatása meglatázik annak a környékének egész mai nemzedékén. De nem csak az iskola falai között teljesítette Kondor Ferenc hivatását, hanem az életben is vezetője oktatója és tanácsadója volt népének.

Amiért különös elismerés illeti működését, az a lángoló hazafiság és magyarság szeretete volt.

A magyarosítás képezte legnemesebb ambícióját s e tekintetben bámulatra méltó eredményeket ért el. Ezért azután számos kitüntetés érte.

Nem egyszer kapott legfelsőbb helyről elismerést, akárhányszor nagyobb összegű jutalmakat. A magyarság iránti lelkesedését mi sem bizonyítja, jobban minthogy ő volt egyik kezdeményezője a mai Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesületnek, mely keletkezésekor a muraszombati járási tanítókör egyik szakosztálya volt. — Neve mint jó gazdász messze földön híres volt. Iskolája mellett mintászertű faiskolát és méhészetet tartott fen. — A Muraszombati Takarékpénztár felügyelő-bizottságának elnöke volt.

Haláláról családja a következő gyászjelentést adta ki:

Alulírottak nehéz szívvel jelentjük, a legjobban férjük mi árva hagyott gyermekeit, a legdrágább apának, fiúnak, illetve testvérnek, Kondor Ferenc állam tanítónak folyó hó 26-án, munkabételetének 47. boldog házasságának 19. évében bekövetkezett gyors és váratlan halálát.

Boldogulniak hült tetemét folyó hó 27-én d. n. 3 órákor fogtak a római. kath. egyház szertartásai szerint az anyaföldnek átadni.

Murabálos, 1908. január 27. Faludi Berta mint felesége, Kondor Erzsébet mint anyja, Faludi János mint apósa, Faludi Jánosné szül. Szinczecz Terecz mint anyósa, Tomka Adolla szül. Faludi Vilma mint sógoráné, Tomka Gizella mint unokahuga, Kondor József, Kondor Gyula, Kondor Anna, Kondor Rozsi, Kondor Juliska mint testvére, Ella, Jolán, Gizsi, Irén, Feri, Laci, Sárika, Bela mint gyermekei.

Temetése a mult hétfőn nagy részvét mellett ment végbe. A hatottas háznai nagy közönség sereglett egybe megaladón a végtiszűességet a korán elhunyt kiváló férfinak. A Muraszombati Takarékpénztár — mely díszes koszorút helyezett a ravatalra — Kovács István igazgató képviselte. A szertartást Dr. Ivánóczy Ferenc ez. kanonk végezte képlánjaként Lenarsich Imrénének ssegédletével. A muraszombati dal és zene egylet ugy a gyászháznál mint a temetőben Csizsár János karvezetés alatt megalto gyászadalokat adott elő. A nyitott sírnál tanítókör nevében Vértés Sándor urdombi tanító az alábbi beszédet mondotta:

Tehát elértünk a válopontra!

Uram istenem, de nehéz feladat elő állítottál! En rón háruat a nehéz kötelesség, hogy neked, Kondor Ferenc, karsársaim nevében monljak utolsó isten hozzád. Nehéz és fájdalmas feladat ez nekem, ki érzelemben legközelebb álltam hozzád.

Hábor a lelkeim, megáll az eszem, nem vagyok képes megérteni annak a lehetőséget, hogy egy ily erős törzs, életének delelőjén álló, erejének teljében levő férfi, ki nemcsak szeretett családját hanem környezetét, a társadalmat, sőt hazáját is meg nagy reményekre jogosította, — megsemmisüljön.

Most, midőn ez utolsó utadon keserő fájdalom közt elkísérlek s megtört szívvel itt állunk a válopontra, emlékezetemben felelevenül köztünk való megjelenség időpontja s azon dadalmas út, melyen köztünk haladtál. A legelső felszóláló jelentkezés alkalomával is már magad felé irányítottad karsársaid érdeklődő figyelmét, csakhamar pedig vezérő esillaggy növekedtetl köztünk.

Lángelméd, kitartó szorgalmad, akadályt nem ismerő tevékenységed, áldásos működésed sikere nemcsak karsársaidat elvette bámulatba, hanem a felső köröket is, kik hivatal voltak működésedet felülbírálni.

Mint a gyertya, má-oknak világítottál, magadat fogyasztottad. Sikeres működésed által a szery tanító érhető legnagyobb kitüntésekre érdemesítettél magadat s ezáltal szűkebb hazádnak a muraszombati járásnak, — Vasvármegyének, — karsársaidnak dicsőségét szerelted. Neved nemcsak e járásban, e megyében, hanem az egész országban ismeretes. Magyarország tanítói karának kimagasló alakja lettél.

Működésed teréről szűkebb találtad az iskola négy fakát. Hamar felismerted, hogy nem elég a népnek csak szellemi táplálékot nyújtani, hanem elő kell mozdítani annak anyagi boldogulását is. E vidék társadalmában oly infelményeket alkotál, melyek által lángelméd, erő szived aradatával, mint az egyptomi Nilus, megteremtésnyitelted a nép szellemi és anyagi boldogulásának a talaját.

Bár most mozdulatlanul fekszel előtűnk, nem haltál meg! Nem! aki alkotott az nem halhat meg. Leleked porhüvelye összevegyül az anyaföld porával de szellemed alkotásaidban élni fog, valamint emleked is karsársaid szívében.

Nagy űrt hagyott testi megsemmisülésed működésed közvetlen területén a halmosi iskolában. Árva maradt tanítványaid záporok hulló könnyei összevegyülnek a mi könnyeinkkel.

Nagy gyász van Murabálos községnek, melynek nemcsak külön tanítója, hanem hit tanácsadója is voltál. Nagy űr tamadt e vidék társadalmában; vöröz szívvel fogják érezni hiányodat karsársaid, de legnagyobb, valóban pótolhatatlan a veszteség testben léleken megtört özvegyre és Sárádra. Életedben egyik előhárczosra voltál a tanító

özvegy és árvák gyamolításának: sirodnál karsársaid nevében fogadom, esküszöm, esküszünk, hogy özvegyre a mi özvegyünk, árváid a mi árváink lesznek. Mindig szívesen állunk szolgálatukra, s teljes erőnköl igyekszünk őket gyamolítani.

És most immár vöröz szívvel, keserves fájdalommal bocsátunk nyugvóhelyre, kedves karsársink, Kondor Ferenc. Könyű legyen neked a föld, édes lesz nekünk a te emleked. Nyugodjál békeben! Isten veled!

A szép beszéd mélyen megalotta a jelenlévőket, s nem maradt szem szárazon. Azután elhaltoták a koporsót, s az anyaföld kebelebe fogadta egyik legdrágább fiát, aki még sokáig élhetett volna, s kitől a haza és társadalom még sok jót várhatott volna.

Tallózások a bál körül.

Mikor e sorok napvilágot látnak már lezajlott az utóbbi hetek legnagyobb eseménye a V. M. K. E. bál. Meg nem szárdit meg a nyomdafesték, amikor a cigány rázendítette a bevezető érsárdát. Most tehát már szabadon adhatunk hangot azoknak az érzelmeinknek, amelyek a bált megelőző események, pletykák mende mondkák hatás alatt lelünkben keletkeztek.

Ez érzelmeik elsje az elkeperedés aflóitt, hogy milyen kiesnyes ez a mi közönségünk, s mennyire haladatlan dolog Muraszombathban valamit csinálni. Mert akárhogy csinálódik is az, sehogyan sincsen jól s kifogása mindenkinek temerdei van, anélkül azonban, hogy csak egy szóra ideával is valamihöz hozzájárulna. De vegyük sorra az eseményeket.

A rendezőség.

A bál csiraja a V. M. K. E. választmányából kelt ki. Pofayr ideája volt, kit a 2 év előtti anyagi siker buzdított. A választmány azután egy szűkebb bizottságot küldött ki, hogy ez egészte ki magát és alakítson egy rendező bizottságot. Ez a földkerekségen mindenütt így van volt és lesz. Ez a szűkebb bizottság összeült s csinált egy listát amelybe a járás minden intelligens embere belekerült. És anyomattak felhívásokat, melyekben a V. M. K. E. választmányra nevében felhívták az érsejert urakat, hogy vállalják a rendezőséget, s tekintettel a hazafias cselede 2 azaz kettő koronával járuljanak a nemes csezhöz. Erre azután megjöttek a valások. Olyan uriember, akiről álunkban sem tettük volna fel, visszautasították a felszólítást s kevés kivétellel ezek az urak olyan figyelmenleek voltak, hogy egyszerűen nem fogadták el a levelezőlapot, s amint osztályorsjátékkal tenni szokás, ráirták, hogy czimzett nem fogadta el. Nem volt ezekben az urakban anyyi nevelés, hogy egy másik 5 filléres lapon megirták volna, hogy azért vagy ezért nem fogadjatják el a rendezőséget. Ez volt az első kellemetlenség mely a rendezőséget érte, de ez azért fíradhatatlanul dolgozott tovább a siker érdekében. Van azonban olyan is, aki meg azt a faradságot is sokallta, hogy a kártyát vissza küldje, de amellett ismétellen hangsúlyozza, hogy egyszerűen nem fogadták el a levelezőlapot, s amint osztályorsjátékkal tenni szokás, ráirták, hogy czimzett nem fogadta el. Nem volt ezekben az urakban anyyi nevelés, hogy egy másik 5 filléres lapon megirták volna, hogy azért vagy ezért nem fogadjatják el a rendezőséget. Ez volt az első kellemetlenség mely a rendezőséget érte, de ez azért fíradhatatlanul dolgozott tovább a siker érdekében. Van azonban olyan is, aki meg azt a faradságot is sokallta, hogy a kártyát vissza küldje, de amellett ismétellen hangsúlyozza, hogy egyszerűen nem fogadták el a levelezőlapot, s amint osztályorsjátékkal tenni szokás, ráirták, hogy czimzett nem fogadta el. Nem volt ezekben az urakban anyyi nevelés, hogy egy másik 5 filléres lapon megirták volna, hogy azért vagy ezért nem fogadjatják el a rendezőséget. Ez volt az első kellemetlenség mely a rendezőséget érte, de ez azért fíradhatatlanul dolgozott tovább a siker érdekében.

A meghívók.

Mindenkinek önmagának kell legjobban tudnia, hogy érdemes-e arra hogy zártkörű társaság a mulatságra meghívja. Aki gondolkodik azon, hogy kap-e meghívót vagy sem, az biztos lehet abban, hogy nem oda való. De miután régi igazság az, hogy az ember feje nem káptalan, természetes dolog, hogy megtértenek az, hogy valakit kifejejenek a névsorból, különösen mikor zászakra menő meghívók bocsátatnak ki. Aki érzi és tudja, hogy a meghívó hiánya egy olyan mulatságra, amelyet hasonló rangú és társadalmi állás emberek rendeznek, csak tévedés lehet ha nagyon érzékeny kér egyet, de legtöbb esetben celt sem teszi, hanem ha el akar menni a mulatságra el megy egyszerűen, mert tudja, tudnia és éreznie kell, hogy neki ottan helye van. Annál jobban csodálkozott tehát a rendezőség midőn egy helybeli igen tekintélyes, általános tiszteletnek örvendő űri család, melynek több

tagja még külön szereplésre is kérésre fel, megsejtődött azon, hogy a család egyik tagja nem kapott egyszerre meghívót. Felelte nagyot bűmült a rendező-ősg azon a levelem, melyet e tárgyban kapott, mert nem hitte volna, hogy az illető uriaszony teljeszi önmagáról, hogy neki nem küldenek meghívót.

Vegyes a társaság.

Ki hinné, hogy még ebben a szűk muraszombati társaságban is keveselik egymást az emberek, vagy kifogásokat találnak egymáson. A muraszombati társaság annyira egyforma rendű és rangú emberekből áll, hogy itt már igazán nincsen helye a megkülönböztetésnek. Sem szarmazás, sem vagyon, sem társadalmi állás nem helyezi egyiket a másik felé, s mégis akadtak oly-nok akiknek vegyes volt a társaság. Lehet, hogy nem annyira a rang és mód szempontjából állottak fel a vegyes társasági elvvel, hanem egyéb motívumok avagy élelmek alapján támadt e kifogás, de a kényeskedőknek és finnyásoknak eszköze hozzák azt a régi dalt a szerelemről:

„Emberek vagynak mindnyájan
Hiba mindegyikben van“

És ha ezt a nótát eldudolják, rá fognak jönni, hogy a társaság nem is olyan nagyon vegyes!

Dr. Ivanóczy epistolái.

Csendlak újonnan kinevezett kanonokja szintén lemondott a rendezőzei tisztségről, amelyre őt többi papjárólval egyetemben a rendező-ősg felkérte, megfizetni akarván őt vele. A kanonok ur nyilván félre érte a felhívást, mert valószínűleg azt gondolta, hogy neki a bálón a hölgyeket bevezetni, négyeseket rendezni, cigányoknak parancsolni és egyéb ilyen rendezői tisztségeket kell elvégeznie. Legalább ezt kell gondolnunk, mert máskép nem tudjuk megérteni felhívóadását, amelylyel tapintatlannak és trivialisan gondolkodóknak mondja azon urakat, kik őt a r. kath. papot egy szombatban tartandó mulatság rendező-ősgébe hívják.

Kanonok Ur! Mi nagyságodat európai műveltségű embernek tartottuk, akiről — holmi rég elfeledt nemzetiségi kaczerködásoktól eltekintve — csak szépet és jót hallottunk. Az ön levele — amelyre még rá is duplázott — ezt a hitünket alaposan megingatta. Ön ok nélkül gorbombáskodott egy teljesen jóhiszemű úr társaságát, amely őnt megakartá tisztelni, mert azt hitte, hogy ön is lelkesedő azon nemes eszmékről, amelyért a V. M. K. E. küzd, s a melynek céljai a mulatság szolgálati hívatva van. De ugy látszik ebben a hitében is eszalódott a rendező-ősg, s ezért megérdemli a gorbombaságot. Hogy is lehetett, hogy is gondolhattott ilyen?!

Bár soha nagyobb vétkeket egy pap el ne követne, mint azt, hogy neve egy tisztelettel rendezői között szerepel. Hisz a r. kath. vallás isteni megalapítója nem tiltotta ezt el, sőt azt mondta „örvendj az örvendezőkkel és vigadj a vigadozókkal“ és mi már láttuk Magyarországon hercegeprimásának és akárhny pápóknak a nevet ilyen vigalmakkal összekötötteben, s azok valami olyan jó papok, mint Dr. Ivanóczy Ferenc! Hígyje el nagyságos Ur, hogy ennél sokkal megbotránkozottabb dolgokat is művelhet egy kath. pap! A tiltott szellem berkeiben kóroszárni, a coolitusus tilalmat ország világ szemelátára arculesapni, a hogy nedűjét gyakran és sokat élvezni, mind sokkal botrányosabb dolgok, mint egy ártatlan mulatság rendezői között szerepelni.

Korántsem állítjuk, hogy nagyságos ur ezekben a kis esetekben ludas volna, de mivel általában a papokról méltóztatott írni, mi is csak általánosságban említjük ezeket a dolgokat, amelyeknél határozottan üdvösebb és istennek tetszőbb dolog a balrendezés.

De nagyságos ur ön nem elégedett meg egy kis levelekkel, hanem még egyet írt. Oh lelkiatyák reszkessetek! Mi sors var rátok, kik elég könnyelműek voltatok nem visszaautasítani a felhívást és nevetek beon van a rendező-ősgben! Az esperes kanonok ur borzasztó büntetést helyez kilátásba s arra kíváncsi, hogy miképp fogtok védekezni, ha majd kérdőre vonnak benneteket! Mert a kanonok ur azt írja második levelemben, hogy megtörtént az a botrány, hogy az esperes körüllet valamennyi papjának a neve ott szerepel a rendező-ősg között.

Igenis kanonok ur, megtörtént, mert a többi pap nem találta botrányosnak azt, hogy egy magyarosított türekvéseket szolgáló ügyszög a nevet és

2 koronáját oda adja, csak maga az esperes! Ne féljen a kanonok ur, ezen nem botránkozik meg a nép, s ezt nem látja rossz példának.

És adjon halat az Istennek, ha csak ezt a bűnt követik el papjai, akik egyébként nem szorulnak az ön gyámokodására. Emberek és férfiak ők, akik megállják a helyüket és vállalják a felelősséget, s köve hisszük, hogy akadna olyan felbősség, amely ezért rendre utasítana őket.

Azt írja a kanonok ur, hogy koreszmában terjesztjük a kulturát. Nos kanonok vegye tudomást, hogy a magyar kulturát koreszmában terjesztini sokkal nagyobb erény, mint a szláv eszméket templomban, az ajátosság farkas bőrébe bújtatva, hirdetni.

Felpanaszolja a kanonok ur, hogy káplánjának nevéért miert vittük bele a rendező-ősgbe, mikor őn annak kilagyzást kérte. Egyszerűen azért, mert Lenarich káplán urat önjogú és nagykorú személynek ismerjük, akinek a nevében nyilatkozatok tenni, csak szabályszerűen kiállított meghatalmazás felmutatása mellett lehet.

Levélenék végén tudomásul hozza nagyságod, hogy kilep a gazdasági egyesületből s a jótékony keresztény nőegyletől, nehogy többször is compromittálva legyen. Mellőztassék nyugodtan aludni, soha ez életben többé.

Erre az esetre vonatkozólag pedig vegye tudomásul a kanonok ur, hogy gorbombáskodni illetlenség, de különösen neveletlen eljárás olyan ténynyel szemben, melynek a jóhiszeműségben senki sem kételkedhetik. Önt megfizetelni akartuk, ha ez önnek nem tetszett mondott volna egyszerűen le, amint ezt mások tették, de még gorbombáskodni, ez nem művelt emberhez való.

HIREK.

— Szápáry László gróf v. b. t. l. a tegnapi nap folyamán muraszombati kastélyába érkezett.

— **Kinos jelenet egy temetésen.** A korán elhunyt Kondor Ferencz marahalmasi tanító temetésén történt meg, az a páratlanul álló eset, hogy a szertartást végző pap, Dr. Ivanóczy Ferencz csendlak esperes kanonok, otthagya a temetést, s még mielőtt a végtisztességet megadó aktus véget ért volna, eltávozott a sírtól. Az eset nagy megrököszést és méltó felháborodást keltett minden felé. A kath. vallás szertartása a temetőben igen rövid. Dr. Ivanóczy alig hogy e pár szóból álló dolgait elvégezte, nyomban parancsot adott a sírásoknak, hogy a kopersót cresszék le a sírba. Amint ez megtörtént távozott, nem várvá be Vértess Sándor beszédét, sem a dalárda énekét, pedig ezek legalább annyira fontos részei voltak e szomorú aktusnak mint a papi funkció. Sokkal jobban tiszteljük a halott emléket, semhogy sirja fölött perlekedésbe keveredjünk, de ezt az esetet még sem hagyhatjuk szó nélkül. Szerintünk Dr. Ivanóczy Ferencz kanonok nem helyesen, sem tapintatosan nem járt el, midőn annyira nem volt türelmes, hogy egy rövid beszúrtat beszédet meghallgasson. Vagy talán csak nem az bántotta őt, hogy a tanítókör szónoka véletlenül lutheranus ember volt? É s tán csak nem hozhatja fel okul azt sem, hogy nem ért rá, sietnie kellett, mert ha a balrendezés nem is tartozik a papi feladatok közé, de a temetés tán csak mégis papi funkció. É s sürzősebb dolga mint hivatásbeli kötelessége tán még sem lehetett. É s ha mindjárt 10 halott várt is volna rá, akkor sem volt illő a középben otthagyni a temetést. Hígyje el Dr. Ivanóczy, hogy ezen a dolgon sokkal többben és inkább jogosan megbotránkoztak, mintha a papok nevé valamely táncmulatság rendezői között találják.

— **A muraszombati vérfürdő.** Vasárnap este nagy bál volt a muraszombati koreszmában tehát vér is folyt, meg pedig sok Halálra vertek egy legenyét, egyet meg súlyosan megsébesítettek. A könnyebben sérültek száma pedig több a soknál, két falu rivális legényei mentek ököre. Korong és Muraszombati vityak duló csatákat egymással s

a korongiak maradtak vérbe fagyva a esatamezőn. Az előcs-tározásokat Granfol Mihály és Benczák Ferencz kezdték. Az ő nyitányuk után lett általános a verekedés, amelynek hallottja is van: Granfol Mihály koponyájába hatalmas leket ütötek, keze-lába eltörtök, s egy napi kínoladás után meghalt a muraszombati kórházban, ahova eszméletlenül állapotban behozták. A verekedés részleteiről még ma sem lehet biztos adatokat tudni. A két falu közönsége állig begombolozva fogadja a esendőrtöket, s nem lehet belőlük semmit meg kiívni. Hasztalan a esendőrség minden. fáradozása, s a véres tett elkövetőit még eddig nem sikerült kiűdni. Dündék Ferenczét, Győrök Istvánt, Vreocs Antalát és Bratkovits Istvánt ugyan letartóztatták, de semmi bizonyíték ellenük nincsen. Dr. Szász Ferencz vizsgálóbíró megkísérelte Granfol Mihály kihallgatását, de ez nem sikerült. A többi érdekelt személy pedig ügylátszik valamennyi luda a dolokban, mert nem lehet semmit sem kiívni belőlük. A vizsgálat erőlyesen és széles mederben folyik, s reméljük, hogy legközelebb már biztos adatok birtokába fog a esendőrség jutni.

— **Vadászat a muraszombati mezőn.** Az idei sason utolsó vadászatát 30-án tartották meg, a muraszombati uradalom vadászterületén, Jelen voltak Aczél József, Bodnar Endre, Dr. Czifrák János, Gillyén Sándor, Horváth Géza, ifj. Horváth Pál, Jankúnez Sándor, Kleunath József és Dr. Vratartis Ivan. Tereikre került 314 db. nyul.

— **Gazdaköri előadások.** A mult hét folyamán vasárnap délelőtt Szenteh Dezső eskütornyai gazdasáktanár Battánydon a házi nyul tenyésztesről tartott előadást olyan hatással, hogy a jelenlevők közül többen elhatározták magukat annak tenyésztesére.

Ugyanakkor a delutáni órákban pedig a gazdakör a „Szabadszárhcunok 1848—49-ben“ és a „gyűmölös értékesítése“ cz. képsorozatot vetítette, a mikor is Porkoláb Gyula ág. ev. lelkes és Takács R. István gazdakörök titkár olvastak fel.

Csütörtökön este a Fliszar-fele vendéglőben „A föld“ és „A keletáztiszi világgalagalom utvonallán“ című képek bemutatva. Felolvasták Csizsár János r. k. tanító és Richter József áll. tanító.

Ugyanezen képsorozatokat csütörtök delután az állami iskolában kivonatosan a nagyobb iskolás gyermekeknek is megmutatták a gazdakör.

A jövő heten az előadások sorozata a következő:

Febr. 2-án vasárnap délelőtt 11 órakor Mártonhelyen Szenteh Dezső gazdasági szaktanárt tart előadást a gazdaság köréből.

Csütörtökön este a Fliszar vendéglőben. A „Hadsereg és honvédség“, a „Tisza“, az „emberi test szervezete“ című képsorozatok kerülnek bemutatásra.

— **Halálözse.** Özevgy Pál né Pál Szápáry uradalom volt főerdészének özevgye hosszas betegség után 78 éves korában Vashidegkuton elhunyt. A temetés f. hó 29-én ment végbe Vashidegkuton nagy részvét mellett.

— **A kutba fulladt.** Pavlits István jómódu battánydi gazda ember a mult vasárnap este nagyot talált mulatni és annyit vett be a szesz-ből, hogy haza menve szobája helyett a kutba lepett. Mire észrevettek eltűnt, már megfulladt. Az orvosrendőri boncolást Dr. Geiger Vilmos járás orvos végezte a hatóság részéről Débrentey Antal szolgabíró jelent meg a helyszínen.

Nyiltér.*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak kik felünkünk fájdalomt enyhíteni és édes fűteskánkat utolsó utjára elkísérni jöttek sokszor köszönetet mondtunk.

Czipott József és jeje.

Nyilatkozat.

Miután nevémmel visszaélték és visszaélnék, ezennel kinyilatkoztatom, hogy nevémmel semmi nemű dolgot hitelbe ki ne szolgáltatassanak, mert ilyenért fizetést nem eszközlök.

Gróf Matzenauer Károly Pártosfalva.

*) E rovaton közzétékkert a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Mesés szép lesz minden hölgy

a Mintsek féle világhírű **Aranka-Créme** bamulatos hatású. Egy tély ára 1 kor., nagyobb rózsza színben 2 kor. Aranka-zsappan 70 fillér. Aranka mosdó víz 1 kor. Aranka hölgyper 1 korona, nagy 2 korona.

Kapható egyedül a készítőnél:

Mintsek Géza vegyészeti laboratoriumában
Kecskemét.

Fr. Kaiser-féle

Bregenz Vorarlber köhögés elleni **czukorkái** kaphatók alulírott gyógyszer-tárban. — Ki ezen köhögés elleni czukorkákat figyelembe nem veszi, vétkezik saját egészsége ellen. — Kaiser-féle „Mell-Caramella“ czukorkák fenyővel, orvosiilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége-rekedtség ellen. —
5245

csomagja 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér. Kapható Muraszombathban Bölcs Béla gyógyszer-tárban.

4687/1907. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. járásbíró, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Gergorecz Miklós andorhegyi lakos végrehajtónak Hari József és Kühár Ely andorhegyi lakosok végrehajtást szenvedtek elleni 445 kor. tőkekövetelés, ennek 1902 szeptember 1-től járó 8^o/o kamatai, 109 korona 60 fillér per 17 kor. 90 fill. végrehajtási és 27 kor. 30 fill. árverés kérvényezési költségek kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbíró, mint tkkvi hatóság területén levő az andorhegyi 7. sz. tkvkbeni A. 1. 1—9. sorsz. 530. 531. 532. 533. 534. 541. 542. 543. 545. hrsz. 21. házsz. birtokból Hari Józsefet és Kühár Elyt illető 1/2 részre 695 kor.-ban, a 3. sorsz. 247. hrsz. birtokrésztől bevezettek illető 1/2 részre 20 kor.-ban, a 4. sor 548. hrsz. birtokrésztől bevezettek illető 1/2 részre 10 kor.-ban, a 5. sorsz. 550. hrsz. birtokrésztől bevezettek illető 1/2 részre 21 kor.-ban, a 6. sorsz. 551. hrsz. birtokrésztől bevezettek illető 1/2 részre 6 koronában megállapított kiküldési árban az árverés a győri kir. ítéletablának 21. sz. polg. határozata értelmében elrendelték s arra határnapul

1908. évi február hó 7 (hetedik) napjának

d. e. 10 órájára Andorhegy község házához kintüzetett azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kiküldési árban alul is eladati fog.

Bánatpénzüi letendő a fentebb említett ingatlan eredeti árának 10^o/o-á.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vetélár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5^o/o kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telegkönyvi hatóságnál és Andorhegy község házánál megtekinthetők.

Muraszombat, 1907. november hó 27. A kir. járásbíró, mint tkkvi hatóság.

Dr. Schick, kir. aljbíró.

4848/1907. tkv. sz.

Árverési hirdetmény.

A muraszombati kir. bíróság, mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy Perestói Hitelszövetkezet mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja végrehajtónak Pintarics Józsefne szül. Tiszai Teréz perestói lakos végrehajtást szenvedett elleni 220 kor. tőkekövetelés, ennek 1904 május 8-tól járó 7^o/o rendes, 8^o/o késedelmi kamatai, 36 kor. 20 fill. per 16 kor. 20 fill. végrehajtási, 16 kor. bekebelezési és 29 kor. 30 fill. árverés kérvényezési költségei kielégítése iránti végrehajtási ügyében az ezen kir. járásbíró, mint telegkönyvi hatóság területén levő, a perestói 90. sz. tkvj A. 3. 2. sorsz. 715. hrsz. birtokra 74 koronában, a 95. sztkvkbeni A. 1. sorsz. 716. hrsz. birtokra 530 kor.-ban, — a 260 sztkvkben A. 1. sorsz. 713. hrsz. birtokrésztelre 992 kor.-ban, — a 2. sorsz. 714. hrsz. 55 pinchezai birtokrésztelre 992 koronában és a 203. sztkvkbeni A. 1. sorsz. 805. hrsz. birtokra 53 koronában megállapított kiküldési árban az árverés elrendelték s arra határnapul **1908. évi február hó 17 (tizenhetedik) napjának** d. e. 10 órájára Perestó köz-ég házához kintüzetett azzal, hogy ezen határnapon a fenti ingatlan esetleg a kiküldési árban alul is eladati fog.

Bánatpénzüi letendő a fentebb említett ingatlan kiküldési árának 10^o/o-át.

Árverezni szándékozók tartoznak a bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezeihez letenni, avagy annak a bíróságnál előleges elhelyezéséről szóló elismervényt átszolgáltatni.

A vetélár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5^o/o kamatokkal a muraszombati kir. adóhivatalnál.

Árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. telegkönyvi hatóságnál és Perestó község házánál megtekinthetők.

Kelt Muraszombathban, a kir. járásbíró, mint tkkvi hatóság, 1907. évi december 6.

Dr. Schick, kir. aljbíró.

12/1908. végr. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zalaezerségi kir. törvényszéknek 1907. évi 4897. P. számu végzése következtében Karabélyos Elek ügyvéd által képviselt „Alsólendva Vidéki Takarékpénztár“ r. t. javára Ficzók József kölesvölgyi lakos ellen 6800 korona s járulékairejé 1907. évi november hó 5-én fogatnatosított kielégítési végrehajtás utján lefogott és 606 koronára becsült következő ingóságok, u. m. borju, tehén, szekér, borona, sertés, malacz, eke, taliga, rozsszalmából és tusás kukoriczából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíró 1908. évi V. 1/21. számu végzése folytán 6800 kor. tőkekövetelés és járulékaiból még hátra levő követelés és járulékairejé Kölesvölgyön Ficzók József lakásán leendő megtartására

1908. évi február hó 5-ik napjának

délélőti 9 órája határidőül kintüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatakn meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legutóbbi ígérőnek, szükség esetén becsárón alul is el fogna adatni.

Amennyiben az elárverendő ingóságotat mások is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Muraszombathban, 1908-ik évi jamar hó 21-ik napján.

SZABADFY JÓZSEF,
kir. bír. végrehajtó.

Védjegy: „Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy rögtönre bizonyult házi szer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult. **közönségnél, csaszánál és meghűléseknel, bedörzsoléseknel, sőt lékcsapásoknál használtva.**

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosan legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozban van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható.
Főraktár: Török József gyógyszer-tár. Budapest.
D. Richter gyógyszer-tára az „Arany országh“
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
Mindennapi szétküldés.

Konfirmendusok könyve és Keresztény Egyház Története

Írta: Ruttkey Sándor.

Kapható: Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombath.

KOPORSÓ RAKTÁR!

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy Muraszombathban koporsó raktárt nyitottunk.

Raktáron tartunk állandóan minden nagyságban

ércz és fa koporsókat

felnötteknek érczkoporsó 40 forinttól feljebb. Továbbá nagy választékban szemfedeleket, sirkoszorukat stb. stb.

Fő törekvésünk, hogy a n. é. közönség kényelmére összpontosítottuk az összes temetkezési czikkeket, amit gyorsan és jutányosan kiszolgálunk.

Tisztelettel

FLISZÁR JÓZSEF és CSISZÁR LAJOS,
asztalos mesterek Muraszombath.